Тема урока: «Особенности строения и жизнедеятельности папоротников, их роль в природе и жизни человека»
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Задачи:
· образовательные: расширить знания учащихся о высших растениях, раскрыть особенности строения папоротников как наиболее сложноорганизованных по сравнению с моховидными; раскрыть особенности цикла развития папоротников; показать их роль и значение. 
· развивающие: продолжить формирование умений и навыков самостоятельной работы учащихся; умений сравнивать; продолжить работу по развитию коммуникативных способностей ребят и навыков сотрудничества; 
· воспитательные: формирование экологической культуры у школьников; воспитание бережного отношения и любви к природе. 

Оборудование: комнатные растения (папоротники), гербарии, рисунки с изображением редких и исчезающих видов папоротников, коллекция “Каменный уголь и продукты его переработки”, компьютер, интерактивная доска.
Ход урока:

1.Организационный момент.

 2.Изучение новой темы:

Сегодня мы с вами начинаем знакомство еще с одним отделом высших споровых растений – отделом Папоротникообразных. (сообщение темы и задач урока, запись темы урока в тетрадь).

Задача урока – выявить черты усложнения организации папоротников по сравнению со мхами, познакомиться с ролью папоротников в природе и жизни человека.
Вот ведь удивительная судьба у этого растения. Появилось на Земле чуть ли не раньше всех других – триста миллионов лет назад, встречается, чуть ли не повсюду, очень разнообразно, а люди его всё-таки мало знают. Даже ботаники признаются, что и им не всё известно о папоротниках. И в то же время не найдётся человека, бывающего в лесу, который скажет, что он не знает папоротника.
Древние славяне поклонялись богу Яриле. Ярило, как гласит предание, видно за почтительное к себе отношение сделал людям божественный подарок – даровал им огонь. А вот дальше не очень понятно; Ярило,  зачем-то ежегодно дублировал свой подарок. Каждый год в ночь на Ивана Купалу он вновь посылает огонь людям. Разгорается этот огонь в папоротнике и имеет вид огненного цветка.
Николай Васильевич Гоголь так описывает фантастическое событие, происходящее в ночь на Ивана Купалу: «Глядь, краснеет маленькая цветочная почка и, как будто живая, движется. В самом деле, чудно. Движется и становится всё больше и краснеет, как горячий уголь. Вспыхнула звёздочка, что-то сильно затрещало, и цветок развернулся перед его очами, словно пламя, осветив  и другие около себя».
И вот если человек отыщет цветущий папоротник, то приобретёт много полезных свойств: станет понимать язык цветов и птиц, деревьев и зверей, может стать невидимым, а главное, начнёт видеть сквозь землю и, конечно найдёт клады, спрятанные в земле. Чтобы увидеть цветущий папоротник, надо совершить множество магических обрядов, иначе магический цветок не покажется.
Проблемный вопрос урока: Правда ли, что в ночь на Ивана Купалу можно найти с помощью цветка папоротника клад?

Для решения поставленных перед нами задач и ответа на проблемный вопрос мы разберем сегодня следующие вопросы: 

1. Среда обитания и жизненные формы папоротника.
2. Особенности строения папоротника.
3. Размножение папоротникообразных. 

4. Значение папоротников в жизни человека.
5. Значение папоротников в природе.
6. Редкие и исчезающие виды папоротников, произрастающих в нашей стране. 

Папоротники – наиболее древняя группа вымерших растений. Но был на Земле период, когда папоротники занимали господствующее положение. Об этом периоде нам сейчас расскажут палеонтологи.

Слово палеонтологу
300 млн. лет назад было время наивысшего расцвета папоротникообразных. Они безраздельно господствовали на всей планете. Климат был влажным и теплым. Туманная мгла водяных паров часто закрывала Солнце. Каждый день шли теплые проливные дожди. Это приводило к разливам рек, образованию озер и заболачиванию почвы. Все это вызывало пышный рост древовидных папоротников. Высота деревьев достигала почти 40 м. Отмершие растения падали на залитую водой почву. Во время разлива реки сносили деревья и заносили их песком и илом. Под действием слоев грунта и воды деревья спрессовывались, за миллионы лет без доступа кислорода они превратились в каменный уголь. Вы знаете, что папоротникообразные – большая группа высших растений. В большинстве своём все они – травянистые растения, обитающие в тенистых, влажных местах. Древние папоротникообразные жили более 350 млн. лет назад и образовали леса на всех континентах, включая Антарктиду. В условиях тёплого, влажного климата, отмирая, эти крупные, высокорослые растения падали в воду, пропитывались там минеральными солями и окаменевали, со временем из них образовались мощные слои каменного угля. Запасы угля есть и в Оренбургской области, Тюльганское буроугольное месторождение.
 Можем ли мы утвердительно сказать: в нашем крае произрастали древние папоротникообразные? В настоящее время на земном шаре насчитывают около 10 тыс. видов папоротников. Произошли папоротники от потомков псилофитов.

Слово предоставляется  географу:

Встречаются папоротники в разных экологических условиях. Большинство из них растет в тропических лесах, где они представлены древовидными и травянистыми формами. Древовидные папоротники имеют ствол высотой до 25 м. На верхушке ствола находится крона из больших вечнозеленых листьев, длиной до 5 м.

Самым маленькими папоротниками считаются хецистортерис пумила и азолла карилиниана. Длина этих видов едва достигает 12 мм. Также, в тропических лесах есть папоротники эпифиты, растущие на деревьях и лианы. В умеренных зонах распространены только травянистые виды; они чаще встречаются во влажных лесах, по сырым оврагам, некоторые растут на заболоченных местах и в водоемах. В лесах  России и нашей Оренбургской области встречаются орляк обыкновенный, кочедыжник мужской и некоторые другие виды. 
А теперь наши группы превратятся в небольшие исследовательские лаборатории. Задача группы, пользуясь раздаточным материалом, познакомиться со строением папоротника и выяснить, в чем произошло усложнение в организации папоротника по сравнению со мхами.
Особенности строения папоротникообразных
Лабораторная работа “Строение спороносящего папоротника” 

1. На  гербарном экземпляре, и в рабочей тетради на стр.18 задание 31, рассмотрите внешнее строение папоротника. Найдите корневище с отходящими от него корнями. Какие это корни? Какую корневую систему они образуют? 

2. Рассмотрите лист(вайи) папоротника на гербарии, опишите его строение. 

3. На нижней стороне листа папоротника найдите бурые бугорки со спорами. Каково значение спор в жизни папоротника? 

4. Рассмотрите спороносное растение папоротника, подпишите его органы . (задании 31. )
5. Сравните папоротник со мхом, хвощами, плаунами. Найдите черты сходства и различия. Обоснуйте принадлежность папоротника к высшим споровым растениям (задание 32 в рабочей тетради)
6.  Чтобы ваши ответы были правильными, используйте материал учебника на странице 62 «Строение папоротника»
Обычны в наших хвойных лесах папоротники: щитовник мужской, кочедыжник женский. Для чего же добавлены слова: мужской; женский? Просто у одних папоротников вайи сравнительно жесткие, грубые – их и назвали мужскими папоротниками. У других – нежные, тонкие, изящно вырезанные.  Такие назвали женскими папоротниками. Спорофит папоротников представлен крупным многолетним травянистым растением до 1 м высоты. Нижняя часть побега долго сохраняется в почве, образуя корневище. Корневище мощное, косое, 30 см длины и 2-3 см ширины. От корневища отходят листья и многочисленные придаточные корни.От верхушки корневища отходит пучок зеленых длинночерешковых дважды перисто-рассеченных листьев, черешки которых густо покрыты бурыми пленками. Листья папоротников называются вайями. По – гречески  «вайя» - пальмовая ветвь. Растут листья папоротника медленно и своеобразно. Они развиваются в почках под землей 2 года. Только на третий год весной они появляются, а к осени отмирают. Молодые листья улиткообразно закручены. Кроме того, листья папоротников в отличие от всех прочих растений растут не основанием, а верхушкой. Вследствие длительного верхушечного роста вайи достигают крупных размеров. Придаточные корни, как и стебель, имеют сосудистые пучки. Наличие проводящей ткани дает папоротнику большое преимущество в выживании, чем мхам, поскольку всасываемая корнями вода по сосудам стебля передвигается в листья.
Вывод: Папоротники имеют стебель, листья, корни. В стебле есть сосудистые пучки. Наличие проводящей ткани дает папоротнику больше преимуществ в выживании, чем мхам, поскольку всасываемая корнями из почвы вода по сосудам стебля передвигается в листья. Это результат приспособленности папоротников к наземному образу жизни.
На фотографиях изображены папоротники. Обратите внимание на разнообразие формы листьев этих растений.
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Птерис критский, или крылатый папоротник.  Родина - Средиземноморье. Травянистый вечнозеленый многолетник с ползучим корневищем. Листья кожистые, продолговатые, 55 см длины
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Плоский рог. Листья по форме напоминают оленьи рога.
Род насчитывает 15 видов травянистых многолетних растений, распространенных к тропиках Азии, Австралии, на островах Индийского океана, Малайском архипелаге, Филиппинах, в Африке .
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Пиллея.   От ползущего корневища отходят листья, достигающие длины до 30 см, листочки у невысоких листьев округлые, кожистые. Более длинные листья имеют овальные листочки. 
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Нефролепис высокий, или мечевидный папоротник - многолетнее травянистое растение с ползучим стеблем. Листья имеют мечевидную форму, вначале прямостоячие, затем веерно-наклонные, по окраске в зависимости от почвы и освещения от зеленых до темно-зеленых. Стебли образуют плети-усы с выводковыми почками.
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         Асплениум гнездовой
Название растения происходит от греческих слов а - не и splen - селезенка и связано с предполагаемыми медицинскими свойствами этих папоротников. Род объединяет около 650 видов травянистых многолетних растений, распространенных по всему земному шару.
Асплениум гнездовой - весьма интересный папоротник, предпочитающий содержание в тени и влажный воздух. Его вытянутые мечевидные листья, достигающие в длину 75 см собраны в широко раскрытую розетку, словно гнездо.
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Адиантум, или венерин волос. Родина - тропические и субтропические районы земного шара. Многолетнее травянистое с ползучим корневищем растение. Один из красивейших папоротников. Листья до 50 см длины. Черешки тонкие, темно-коричневые. Нежно-зеленые листья разделены на доли. На нижней стороне развиваются в спорангиях споры. 
Итак, мы познакомились с многообразием и строением современных папоротников. Мы увидели, что листья у них разные, в основном крупные.  
                      Размножение папоротников.
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Сегодня мы должны рассмотреть процесс размножения папоротников и сравнить его с процессом размножения мхов.
 Произошло ли какое – либо изменение или усложнение?
А теперь дайте ответ на проблемный вопрос. Правда ли, что в ночь на Ивана Купалу можно найти с помощью цветка клад?
 Наш разговор о папоротниках будет неполным, если мы не рассмотрим вопрос о значении папоротников в природе и жизни человека.

Слово экспертам.
Папоротники играют большую роль в жизни человека. 

1.Многие папоротники используют в медицине. Например, из корневищ щитовника мужского делают противоглистные препараты; лигодиум мелколистный используют для лечения открытых ран, схизею вильчатую, при лечении кашля и болезней горла. Лекарственным растением является папоротник орляк. 

1. Некоторые папоротники являются своеобразными зелеными удобрениями. Некоторые виды азоллы используются в сельском хозяйстве, они обогащают почву азотом. Вудвария вирджинская поселяется в сфагновых болотах, образуя своими корневищами сплетения, и вместе с другими болотными растениями является торфообразователем. 

2. У некоторых видов папоротников части растения употребляют в пищу. У папоротника орляка съедобны молодые закрученные “завитки” листьев, собирают их рано весной, в первые 2 недели их появления. Их консервируют, солят, сушат. Листья используют для супов, их жарят. В Японии и Китае из корневищ добывают крахмал. 

3. Папоротники – великолепные декоративные растения, их используют для украшения жилых помещений, в аквариумах и водоемах (сальвиния, азолла, нефролепис возвышенный, адиантум венерин волос). 

4. Жесткие, прочные и длинные стержневые части листа папоротников используются для различных поделок.  

5. Каменный уголь, образовавшийся из отмерших древовидных папоротников – один из лучших видов топлива, сырье для химической промышленности. Из него получают горючий газ, анилиновые краски, лаки, пластмассы, лекарства, сахарин, духи. 

Слово экологам. Значение папоротников в природе.

* Папоротники, входя в состав природных сообществ, тесно связаны с другими членами сообщества: они испытывают на себе воздействие этих организмов и сами оказывают на них влияние, как положительное, так и отрицательное.

* Папоротники, как и все зеленые растения, выделяя кислород, участвуют в круговороте веществ и энергии в природе.

* Папоротники  укрепляют почву своими корневищами.

* Папоротники являются средой обитания и пищей для беспозвоночных и других животных.

Но можно привести пример и отрицательного влияния папоротников на организмы природных сообществ.
*  Так, самым вредным сорняком среди водных растений является папоротник сальвиния. У сальвинии хорошо развита способность к вегетативному размножению, вследствие чего толщина ее слоя в водоеме достигает порой 25 см, что может привести к гибели растений и животных.

В настоящее время папоротники – вымирающая группа растений. Многие виды занесены в Красную книгу России.

Редкие, уязвимые виды: 

1. Щитовник гребенчатый 

2. Сальвиния плавающая 

Очень редкие, исчезающие виды: 

1. Многорядник Брауна 

2. Асплений стеной 

Всем известно, что исчезновение какого-либо вида растений или животных приведет к нарушению экологического равновесия в природе, чтобы этого не произошло, папоротники необходимо беречь и охранять, как и другие виды растений. 

Что мы можем сделать для сохранения редких видов?

Подведение итогов, проблемный вопрос.

3. Закрепление
А) По готовой схеме учебника на стр.63 опишите размножение папоротников.

Б) Выполните тестовое задание.

1.Взрослое растение мужского папоротника (щитовника) имеет по одному развитому листу.
2.Стебель папоротника (корневище) находится в земле.

3.Корневище папоротника заканчивается верхушечной почкой .

4.Молодые листья папоротника свёрнуты улиткообразно.

5.Листья папоротника развиваются очень быстро.
5.Домашнее задание. Стр. 62-67
6.Оценки за работу на уроке.

